







中国教育报 客户端

中国教育报 微信号

微博: @中国教育报

报头题字:邓小平 | 国内统一刊号 CN11—0035 | 邮发代号 1—10

# 欠全国代表大会10月16日在北京召开

# 中共中央总书记习近平主持会议

会议决定,中国共产党第十九届中央委员会第七次全体会议于2022年10月9日在北京召开

会议强调,中国共产党第二十次全国代表大会,是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目 标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会将高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、 "三个代表"重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真总结过去5年工作,全面总结新时代以来以习近平同志 为核心的党中央团结带领全党全国各族人民坚持和发展中国特色社会主义取得的重大成就和宝贵经验,深入分析国际国内形势,全面把握新时 代新征程党和国家事业发展新要求、人民群众新期待,制定行动纲领和大政方针,动员全党全国各族人民坚定历史自信、增强历史主动,守正创 新、勇毅前行,继续统筹推进"五位一体"总体布局、协调推进"四个全面"战略布局,继续扎实推进全体人民共同富裕,继续有力推进党的建设新的 伟大工程,继续积极推动构建人类命运共同体,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗

大会将选举产生新一届中央委员会和中央纪律检查委员会

**新华社北京8月30日电** 中共中央政治局8月30日召开 2022年10月16日在北京召开。 会议,研究中国共产党第十九届中央委员会第七次全体会议和 记习近平主持会议。

的十九届七中全会建议,中国共产党第二十次全国代表大会于 展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真总

院举行二〇二二年秋季开学典

会议强调,中国共产党第二十次全国代表大会,是在全党 中国共产党第二十次全国代表大会筹备工作。中共中央总书 全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第 会议决定,中国共产党第十九届中央委员会第七次全体会 会。大会将高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持马克思列宁 议于2022年10月9日在北京召开。中共中央政治局将向党 主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发

结过去5年工作,全面总结新时代以来以习近平同志为核心的 进全体人民共同富裕,继续有力推进党的建设新的伟大工程, 党中央团结带领全党全国各族人民坚持和发展中国特色社会继续积极推动构建人类命运共同体,为全面建设社会主义现代 主义取得的重大成就和宝贵经验,深入分析国际国内形势,全 化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。 二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大 面把握新时代新征程党和国家事业发展新要求、人民群众新期 待,制定行动纲领和大政方针,动员全党全国各族人民坚定历 史自信、增强历史主动,守正创新、勇毅前行,继续统筹推进"五 做好大会筹备工作,确保大会胜利召开。 位一体"总体布局、协调推进"四个全面"战略布局,继续扎实推

大会将选举产生新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。 会议指出,目前大会各项筹备工作进展顺利,要继续扎实

会议还研究了其他事项。

本报讯(记者 高毅哲 林焕新)8月29日, 国家教育行政学院举行2022年秋季开学典礼。教育

部党组书记、部长、国家教育行政学院院长怀进鹏

出席开学典礼并讲话。 怀进鹏指出, 习近平总书记对教育工作高度重 视,强调教育是国之大计、党之大计。党的十八大 以来, 我国教育事业取得历史性成就, 发生格局性 变化。教育系统要在坚定信念中坚定方向,深入学 习领会习近平总书记关于教育的重要论述, 深刻把 握新时代教育发展、改革与创新的根本遵循。

怀进鹏指出,要审时度势,在把握全局中找准 方位,深刻认识当前我国教育面临的战略机遇和风 险挑战。要深刻认识教育在实现中华民族伟大复兴 历史进程中的基础性、先导性、全局性地位和作 用,助力建设世界重要人才中心和创新高地。要深 刻认识面对"三新一高",教育如何更好服务国家发 展战略,源源不断培养和输送各类高素质人才、产 出更多原创性科技成果。要深刻认识面对人民群众 对美好生活的向往,教育如何更好助力实现共同富 裕。要深刻认识面对百年未有之大变局,教育如何 有效应对外部环境风险。要深刻认识面对由"大" 到"强"的发展要求,教育如何自信、自觉、自 立、自强,坚持从政治上看教育、从民生上抓教 育、从规律上办教育,加快推进教育现代化,建设 教育强国, 办好人民满意的教育。

怀进鹏指出,要在守正创新中攻坚克难,突出 解决新时代教育高质量发展的重点难点问题。要落 实立德树人根本任务,培养堪当民族复兴重任的时 代新人。要巩固发展更加公平、更高质量的基础教 育,加快构建基本公共教育服务体系,全面支撑实 现共同富裕。要深入推进职业教育产教融合、校企 合作, 更好融入经济社会发展, 推动形成教育与产 业深度互动的新格局。要大力发展支撑服务国家战 略的高等教育, 切实抓好"双一流"建设, 加强基 础学科人才培养,推进有组织科研,加强科学教育 和工程教育,不断完善卓越工程师培养体系,加快 推动构建中国自主的知识体系。要以教育评价改革 为牵引全面深化教育领域综合改革, 以改革激活 力、增动力。要深入实施国家教育数字化战略行 动,服务终身学习,构建学习型社会,提升高质量 开放与合作的能力。

怀进鹏强调, 要提高本领, 有能力有办法把中 央决策部署坚决落实落地, 自觉加强政治历练、弘 扬斗争精神、增强底线思维, 让党中央放心、人民 满意,不断开创事业新局。

来自高校新任职领导人员培训班、第3期教育部直 属系统中青年干部培训班暨第67期高校中青年干部培训班、第3期高校高层次人才 研修班、2022年直属机关处长任职培训班、2022年部机关新人职公务员培训班暨直 属单位新进工作人员培训班等5个班次的学员共500余人参加了开学典礼。

# 技术进步与教育发展怎样和谐共振 ➡详见第四版

开学啦!校长来讲"第一课"

➡详见第六版

# 特别报道

确保"不让一个学生因家庭经济困难而失学"

本报北京8月30日讯(见习 记者 程旭 记者 张欣) 今天, 教育部召开"教育这十年" 1"系列第十场新闻发布会,介绍 10年来学生资助事业改革发展成 效。10年来,全国学生资助金额 累计超过2万亿元。教育部财务司 司长郭鹏介绍,经过10年不懈努 力,我国已建成中国特色学生资 助体系,资助项目更全,资助力 度更大,资助标准更高,资助范 围更广。

目前,学生资助事业涵盖28 个中央政府资助项目,年资助1.5 亿人次,年资助金额2600多亿 元。全国学生资助金额累计超过2 万亿元, 其中财政投入资金累计达 1.45万亿元。10年来,全国累计 资助学生近13亿人次,年资助人 次从2012年的近1.2亿,增加到 2021年的1.5亿,实现了资助政策 "所有学段、所有学校、所有家庭 经济困难学生"三个全覆盖,确 保"不让一个学生因家庭经济困 难而失学"

在各学段,资助标准都在逐步 提高。义务教育阶段,农村义务教 育学生营养膳食补助标准从每生每 天3元提高到5元。普通高中、中职 国家助学金标准从平均每生每年 1500元提高至2000元。高等教育 阶段,博士研究生国家助学金标准 提高了3000元;本专科生国家助学 金标准从平均每生每年3000元提 高到3300元;国家助学贷款额度从 每生每年不超过6000元提高到本

专科生12000元、研究生16000元。

"学生资助不仅保障家庭经济 困难学生安心学习,还提高了他们 的生活水平,增强了身体素质。国 家实施的营养改善计划,覆盖农村 义务教育学校12.38万所,受益学 生达3.5亿人次。"郭鹏表示, 根据中国疾控中心 2021 年监 测数据,营养改善计划实施 地区男、女生平均身高 比 2012 年分别增长 4.2cm 和 4.1cm; 中 西部农村学生的生 长迟缓率为 2.5%, 比2012

年下降了5.5个 百分点。 (下转第二版)

本报记者 张欣 见习记者 程旭

十年建成中国特色学生资助体系-

学生资助事业在这10年是快速发展的10 年,是助力脱贫攻坚和促进教育公平、社会公 平的10年。新时代赋予学生资助工作新的使 命,保障人民接受公平而有质量的教育机会, 展现了党和国家促进社会公平的历史担当。

8月30日,教育部召开"教育这十年" "1+1"系列第十场新闻发布会,介绍10年 来学生资助事业改革发展成效。

### 资助体系:覆盖范围更广, 资助力度更大

"'不让一个学生因家庭经济困难而失 学'是党和政府的庄严承诺,也是以人民为 中心发展理念的具体体现。为此, 国家出台 了一系列的政策措施,投入了大量的资金, 即使在经济遇到困难时,投入力度也在不断 增加, 而没有减弱。"全国学生资助管理中心 副主任马建斌说。

10年来,学生资助范围更广、力度更

大、标准更高,经过不懈努力,已形成中国 特色学生资助体系,交出了满意的答卷。 在四川凉山彝族自治州, 有这样一家

人,昭觉县博洛乡普洛村的沙马伍达今年考 入了心仪已久的中央民族大学, 在大学期间 申请了助学贷款。沙马伍达还有3个弟弟, 他们也享受了义务教育"三兔一补"和营养 改善计划政策。妹妹沙马阿呷在重庆市经 贸中等专业学校学习,享受中职免学费和 国家助学金政策。国家的育人资助政策, 让无数像沙马伍达这样的贫困家庭看到了

据统计,10年来,全国累计资助学生 近13亿人次,年资助人次从2012年的近 1.2亿,增加到2021年的1.5亿,资助范 围逐步扩大、规模稳步增长,实现了资 助政策"所有学段、所有学校、所有家庭 经济困难学生"三个全覆盖。

(下转第二版)

# **2**万亿元

10年来,全国学生资助 金额累计超过2万亿元, 年资助金额从2012年的 1322亿元,增加到2021 年的2668亿元

八百重了泰山

## **13** 亿人次

10年来,累计资助 学生近13亿人次, 年资助人次从2012 年的近1.2亿,增加 到2021年的1.5亿

## **12.38**万所

国家实施的营养改善 计划,覆盖农村义务 教育学校12.38万所 受益学生达3.5亿人 次,营养改善计划实 施地区男、女生平均 身高比 2012 年分别 增长4.2cm和4.1cm



民族地区、原集中连片特 生资助比例分别为46%、 43%、82%,远远高于全 国26%的平均资助比例